

СПбГУ

ПРОТОКОЛ
совещания директора Института наук о Земле СПбГУ
с почётными профессорами СПбГУ

05.04.2024 г.

№ 43/1-02-6

Председательствующий – К.В.Чистяков, директор Института наук о Земле СПбГУ.

Секретарь – Е.П.Савинская, секретарь руководителя, Отдел обеспечения деятельности руководителей учебно-научных подразделений, Организационное управление, Ректорат СПбГУ.

Присутствовали 5 человек.

Почётный профессор СПбГУ
Почётный профессор СПбГУ
Почётный профессор СПбГУ
Почётный профессор СПбГУ
Почётный профессор СПбГУ

Г.Н.Белозерский
В.В.Дмитриев
В.Г.Кривовичев
С.К.Филатов
А.И.Чистобаев

Повестка дня:

1. Об обсуждении актуальных вопросов развития Института наук о Земле СПбГУ.

1. Об обсуждении актуальных вопросов развития
Института наук о Земле СПбГУ

Г.Н.Белозерский, В.В.Дмитриев, В.Г.Кривовичев, С.К.Филатов, А.И.Чистобаев, К.В.Чистяков

Директор Института наук о Земле СПбГУ (далее – ИНЗ) К.В.Чистяков поприветствовал почётных профессоров СПбГУ.

К.В.Чистяков рассказал о последних достижениях коллектива ИНЗ СПбГУ, в частности о том, что доцент Кафедры геохимии СПбГУ О.В.Якубович стала лауреатом ежегодной премии президента Российской Федерации в области науки и инноваций для молодых учёных за 2023 год. Теперь профессор О.В.Якубович готовится к защите докторской диссертации в ближайшее время.

К.В.Чистяков обсудил с почётными профессорами новые требования, предъявляемые Высшей аттестационной комиссией РФ (далее - ВАК) к членам диссертационных советов, в частности, что члены диссертационных советов должны подтверждать своё право на участие в защите диссертации наличием публикаций верхних квартилей в журналах Scopus, Web of Science и др.

К.В.Чистяков сказал, что аспирантура теперь рассматривается как ступень повышения квалификации, а не как образовательная программа. Для организации работы с аспирантами в СПбГУ при Управлении научных исследований создано Управление программ аспирантуры.

К.В.Чистяков рассказал о движении контингента обучающихся ИНЗ СПбГУ по результатам промежуточной аттестации. Также К.В.Чистяков сказал, что учёт

сохранности контингента обучающихся с 2024 года производится по отдельным направлениям подготовки. К.В.Чистяков сказал, что крайне важно сохранять приём на основные фундаментальные образовательные программы по геологии, географии и экологии. Это потребует обновления учебных планов и методов преподавания учебных дисциплин.

Также К.В.Чистяков рассказал о предстоящем сезоне практик, о сложностях, связанных с поиском полигона для прохождения практики по геологическому картированию.

К.В.Чистяков рассказал о проводимом в СПбГУ конкурсе поддержки талантливой молодёжи, в основном для студентов магистратуры, нацеленных на аспирантуру, и аспирантов, выходящих на защиту диссертаций. Цель программы - подготовка нового поколения преподавателей и исследователей.

К.В.Чистяков сказал, что 21-22 мая 2024 года в Московском Государственном Университете состоится пленум Федерального учебно-методического объединения по укрупненным группам специальностей и направлений «Науки о Земле», где будет обсуждаться проект федерального государственного образовательного стандарта высшего образования 4-го поколения по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки 04 «Науки о Земле», в том числе характеристик образовательной программы для уровней базового высшего образования (специалитет) и специализированного высшего образования (магистратура).

К.В.Чистяков сказал, что готов выслушать предложения, пожелания, замечания и ответить на вопросы.

Профессор С.К.Филатов сказал, что обеспокоен многократным восстановлением обучающихся, не демонстрирующих мотивированности и успехов в учёбе.

Профессор В.Г.Кривовичев сказал, что обеспокоен тем, что высшими квартилями обладают журналы, которые индексируются в Scopus и Web of Science. Статьи в российских журналах на данных платформах не индексируются, что угрожает существованию даже авторитетных российских научных журналов. Список журналов, признаваемых ВАК РФ, нельзя считать объективным. Профессор В.В.Дмитриев рассказал о работе экспертного совета по наукам о Земле ВАК РФ.

Профессор Г.Н.Белозерский сказал, что обеспокоен постоянным изменением учебных планов. В ходе состоявшегося обсуждения была обоснована необходимость таких изменений.

Профессор А.И.Чистобаев сказал, что обеспокоен тем, где искать иностранных специалистов с необходимым количеством индексируемых статей для членства в диссертационных советах, создаваемым по правилам СПбГУ. А.И.Чистобаев обеспокоен тем, что в рубрикаторе ВАК предъявляются разные требования к публикации научных статей в научных дисциплинах Наук о Земле. В частности, хотя в рубрикаторе ВАК экономическая, социальная, политическая и рекреационная география относится к наукам о Земле, однако требования к членам диссертационных советов по этой научной специальности предъявляются как к гуманитариям.

По предложению профессора В.В.Дмитриева был обсуждён вопрос использования искусственного интеллекта в написании выпускных квалификационных работ. К.В.Чистяков предложил маркировать результаты использования нейросетей в виде сгенерированного текста по тем же правилам, что и цитаты из литературных и фондовых источников с указанием названия нейросети, использованных обучающих баз данных и формулировок задания.

1.1. Присутствующим принять информацию к сведению.

Председательствующий



К.В.Чистяков

Секретарь



Е.П.Савинская